

ПРОБЛЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ КРИПТОАКТИВОВ

А. Д. Лапко, М. М. Ковалев,

Белорусский государственный университет, г. Минск

Аннотация. С начала двадцать первого века, развитие технологий начало ускоряться в геометрической прогрессии. В рамках данного процесса активно развиваются инновационные финансовые технологии и технологии блокчейна, положившие начало новой эре развития финансовой сферы. Множество появившихся на рынке криптоактивов, начинают менять представление о деньгах и финансовых услугах, стимулировать развитие традиционных финансовых институтов, набирать популярность среди широких масс. Однако любое новшество сопряжено с рисками, поэтому для обеспечения справедливости, правомочности отношений в этой сфере на микро, макро и международном уровнях, требуется качественная система государственного регулирования.

Ключевые слова: криптовалюты, криптоактивы, государство, лицензирование, токен.

CRYPTO ASSET REGULATION ISSUES

A. D. Lapko, M. M. Kovalev,

Belarusian State University, Minsk

Abstract. From the beginning of the twenty-first century, technological development began to accelerate exponentially. As part of this process, innovative financial and blockchain technologies are actively developing, which laid the foundation for a new era in the development of the financial sector. A lot of crypto assets that appeared on the market begin to change the idea of money and financial services, stimulate the development of traditional financial institutions, and gain popularity among the general public. However, any innovation is fraught with risks, therefore, to ensure fairness, the legitimacy of relations in this area at the micro, macro and international levels, a high-quality system of state regulation is required.

Keywords: cryptocurrencies, crypto assets, government, licensing, token.

Ввиду растущего интереса общества к криптоактивам, государства мира начинают разрабатывать политику регулирования данной сферы. Степень разрастания сферы косвенно подтверждает актуальность темы исследования. Кроме того, если изучить предпосылки развития криптоактивов, коих множество, то среди них можно найти причины, связанные с социальным аспектом, с изменением восприятия финансов потребителями, разрастание поколения «Z», рост требований к качеству и удобству финансовых услуг [1,2,3].

В итоге данную сферу необходимо регулировать. На данный момент существует проблема отсутствия общепринятого подхода к регулированию цифровой сферы.

Цель исследования: изучить текущий мировой опыт регулирования и криптоактивов и найти возможные способы решения проблем.

Понятие криптовалюты трактуют по-разному. Создатель предложил использовать ее как средство обмена. С другой стороны, криптовалюты называют цифровыми деньгами или же, ценными активами. Однако чаще всего криптовалюту трактуют как цифровую или виртуальную валюту. Единица измерения криптовалют это монета или coin. Данная монета

наиболее защищенный актив, т.к. по сути – это только набор зашифрованных данных, т.е. набор цифр, скопировать которые нельзя. Децентрализация выражается в том, что у данной валюты нет центра, где можно осуществлять эмиссию и соответственно нет регулятора[5].

Криптовалюта основана на технологии блокчейна, или цепи блоков, и добыча криптовалюты состоит в поиске этих блоков.

Согласно информации с портала investing.com, общий объем сделок по криптовалюте в 2019 году превышал 80 млрд. долларов в сутки.



Рисунок 1 - Общий объем рынка в день, в динамике за 2019 год.

Источник: investing.com [6]

Причины интереса к биткоину в частности и криптовалютам в целом следующие:

В приоритете децентрализованная структура делает его независимым от мировых тенденций и потому дает уверенность в завтрашнем дне;

Уже почти 10 лет назад рынок настолько разросся, что биткоин начал котироваться на биржах фиатных валют;

Многих привлекает анонимность криптовалют;

Ограниченность выпуска дает надежду, что когда лимит будет достигнут, валюта вырастет в цене;

Крупные и мелкие компании начали принимать платежи в криптовалюте;

Инвесторов привлекает наличие возможности эффективно спекулировать, ввиду высокой волатильности.

Государство, с точки зрения институционализма, обладает правом и возможностью защиты интересов своих граждан и обеспечения преемственности отношений в разных сферах, в том числе экономической.

В этой связи государство, в лице уполномоченных органов, должно осуществлять регулирование вышеописанных сфер.

В целом на данный момент в ведущих экономиках мира разработаны или разрабатываются подходы к регулированию и трактовке криптовалют. В США криптоактивы могут быть определены как цифровая валюта, собственность или биржевые товары. В Китае они являются виртуальной собственностью, а в России – иное имущество. Кроме того, в этих странах данные активы подвержены налоговой нагрузке в соответствии с их статусом и законодательством.

Основным документом в РБ, в области регулирования сфер криптоактивов, является Декрет №8. [4]

Государственное регулирование криптоактивов в Беларуси находится на достаточно высоком уровне. С другой стороны, есть некоторые моменты, которые Беларусь может улучшать, используя опыт других стран.

Таким образом можно сделать следующие выводы:

Процедура государственного регулирования криптоактивов во многих странах на стадии разработки.

Единого понимания сущности криптоактивов и криптовалют в частности, не выработано, даже в ЕС.

Разное понимание сути криптоактивов ведет к проблемам налогообложения и учета.

Регулирования и безопасности криптоактивов на текущий момент недостаточно для противодействия отмыванию денег и финансированию терроризма.

Можно выделить два уровня рекомендаций в области регулирования криптоактивов, а именно: в масштабах государства и в международном масштабе.

Таблица 1 - Два уровня рекомендаций в области регулирования криптоактивов

| | Отдельное государство | Международный уровень |
|---|--|--|
| 1 | Закрепить в законе трактовку цифровых активов. | Гармонизировать трактовку и статус криптовалют, дабы обеспечить прозрачность бизнесу и возможность выхода на международные рынки. |
| 2 | Центральный банк может эмитировать собственные криптовалюты для расширения доступа к финансовым услугам. | Стандартизировать методы учета криптовалют. |
| 3 | Вырабатывать меры по предотвращению нарушения финансовой стабильности криптовалютами. | Создать международный орган регулирования криптовалюты для разработки рекомендаций по трактовке, налогообложению и т.д., т.к. ФАТФ разрабатывает рекомендации по противодействию финансовым преступлениям. |

Источник: собственная разработка авторов

Список использованных источников

1. Абакумова Ю.Г. Динамическое управление криптопортфелем с резервами/ И.А. Карачун, В. С. Сташевский, Ю.Г. Абакумова// Банковский вестник. –2018. –№8 –С. 38-44.
2. Большакова И.В. Энергозатраты и правовое регулирование майнинга криптовалют в Республике Беларусь / И.В.Большакова, К.А.Шуныко // Беларусь 2030: государство, бизнес, наука, образование: 5-ая Межд. науч. конф., Минск, 14 декабря 2018 г. / Белорусский государственный университет. –Минск,2018. –С. 34-37.
3. Проблемы современной экономики / М.М. Брутян[идр.]; под общ. ред. С.С. Чернова. –Новосибирск : ООО «Центр развития научного сотрудничества», 2016. –Т. 14.–С. 262
4. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь.–Минск, 2005.–Режим доступа :<http://www.pravo.by>.–Дата доступа : 28.11.2019
5. Ковалев, М.М. Цифровая экономика – шанс для Беларуси / М.М. Ковалев, Г.Г. Го-ловенчик. – Минск: Изд. центр БГУ, 2018.
6. Капитализация рынка криптовалют // Investing.com [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.investing.com/crypto/charts> – Дата доступа: 25.11.2019